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In numerulü trecutü amü ară
taţii, cum apreţiază <Jiarulö naţio
nală sérbeseü din Neoplanta, „Bra- 
niku atitudinea Románilorü faţă 
cu uneltirile de maghiarisare şi 
cum se esprimă asupra importan
ţei meetingurilorü nóstre de pro
testare pentru oausa popórelorü 
asuprite.

Astăc|Î reproducemu în estrasü 
unü articulu alü aceluiaşi cjiarü 
sérbeseü privitorü la cestiunea 
Kisdedovurilorü şi la atitudinea 
Archiereilorü noştri în camera mag- 
naţilorO.

Acestü articulü este carac- 
teristicü şi instructivü tot odată; 
caracteiisticü pentru-că dându es- 
presiune nemulţămirei şi amără- 
ciunei poporului sérbeseü, ilustrézá 
nu numai situaţiunea acestuia, ci 
şi situaţiunea naţionalitaţilom ne
maghiare din statulü ungarü în 
genere; instructivü, pentru că din 
trista esperienţă, ce au făcut’o 
Serbii cu Episcopii lorü, şi din slă
biciunea şi neînţelegerile, ce-i 
bântuie în urma acésta, putemü 
sé înveţănm încă şi noi Ro
mânii, pe cari Serbii şi-i iau aeji 
ca modelü.

Eată ce c|ice vBranik“în nume* 
rulü séu dela 12 Martie:

j,E cunoscutü, că casa de süsü 
a parlamentului ungarü puţinfi îşi 
bate capulü de sortea legilorü. ..  
Regulata lucrare parlamentară a 
magnaţilorfi e forte simplă: de 
obiceiu primescü aceea ce le sub- 
şterne camera deputaţilora.

Desbaterile asupra proiectului 
de Jege despre asilele de copii au 
fostü înse de astădată fórte viue, 
nu înse din causă, că dóra mag
naţii arü fi voitü sé desvólte opo 
siţiune, sé facă sportü, ci din causă, 
că alte principii mar!, alţi factori 
au condusü desbaterea. S ’au scu- 
latü în numele credinţei şi a na
ţionalităţii în contra acelui pro
iectü de lege.

Când cjicemü, că s’au ridicatü 
factorii chemaţi a apéra legea şi

naţionalitatea, atunci amü arátatü 
deja şi aceea, cátü de contrarü 
este acestü proiectü de lege prin
cipii! orü sánétóse în educaţiunea 
copiilorü. Decă ne tememü, cá 
copii noştri se vorü cresce în asile 
în paguba consciinţei religióse şi 
naţionale, atunci ne putemu în
chipui, cátü réu va produce acésta 
lege când va întră în vigóre.

Legea acésta are esenţiala ţîntă 
de a lăţi maghiarisarea. Copilulü 
trebue sé înveţe maghiaresce ju- 
cându-se şi decă e posibilü sé uite 
ori se neglige limba sa maternă. 
Acésta se urmăresce prin asilurî, 
şi de aceea trebue silite comunele 
prin lege sé ridice asilurî, în cari 
se va vorbi maghiaresce.

Când s’a desbátutü proiectulü 
de lege în camera deputaţilorO, 
ministrulü Csáky a cjisü, că gu
vernulü maghiarü e celü dintáiu, 
care a venitü cu-o lege ca acésta. 
De sine înţelesO, că celü dintáiu, dór 
acésta nu dóra pentru-că minis
trul ü ungarü de culte ar fi celü 
mai cuminte, celü mai înţeleptfl 
dintre miniştrii de culte ai Euro
pei, ci pentru-că altorü guverne 
nici prin minte nu le plesnesce a 
distruge chemarea familiei şi a 
se amesteca în treburile, cari suntü 
date familiei a le drege în vatra 
sa. Crescerea cea dintáiu a copilu
lui trebue sé i o dea mama şi casa. 
Familia are a decide cine sé în- 
tregéscá chemarea mamei în cres
cerea copilului. Gruvernulü n’are 
decátü sé se íngrijéscá de respân- 
direa culturei şi a civilisaţiunei, sé 
se íngrijéscá, ca copii ajunşi laetatea 
de şc0lă, sé-o cerceteze regalatü. 
De asemenea elü trebue sé se 
íngrijéscá de crescerea copiilorü 
orfani şi părăsiţi, dér ca guvernulü 
sé pretindă a regula educaţia co
pilului în etatea sa cea mai fra
gedă— acésta íntr’adevérü că nu 
s’a mai pomenitü în lume; şi si- 
gurü va mai trece apă pe Dunăre 
pănă se va mai încumeta cineva 
sé urmeze esemplulü cinstitului 
conte Csáky, care vré sé „dreseze“

pe copii mici pentru „ideia de stătu 
maghiarü“. Şi fiindcă guvernulü 
a trebuitü sé se íngrijéscá de ma
ghiarisare, n’a pututü sé se mai 
îngrijescă şi de trebuinţele religi- 
ose ş̂i naţionale ale copiilorü noştri.

Episcopul rom. cat. Dr. Schlauch 
se teme, că în asilurî, copii se vorü 
înveţa a fi indiferenţi faţă cu re
ligia. N’are nimicü în contra con
versaţiei maghiare, ce e dreptü, 
dér îi stă la inimă crescerea lorü 
religiósá, morală, alü cărei succesü 
în asile ílü trage la îndoială...

Apoi când se temü servii aces
tei biserici, — ce vomü cfice noi, 
cum ne vomü teme atunci noi bi
serica nóstrá şi cátü mai vértosü 
ne va îngriji pe noi legea nóstrá, 
noi, cărora legea ne este identică cu 
limba şi naţionalitatea?! La noi e 
pericululü şi mai mare, căci bise
rica nóstrá nu e aşa de puternică 
şi nu dispune de atâtea mijlóce, 
ca biserica romano-catolică, a se 
îngriji de crescerea religiosă-mo- 
rală a micilorü séi credincioşi...

Pe cátü ne tememü legea, pe 
atátü avemü sé ne tememü mai 
vértosü limba nóstrá maternă, care 
în ţâra acésta ni-a mai rémasü ca 
unicü timbru alü naţionalităţii 
nóstre...

Póte 4ice ministrulü maghiarü 
cátü va voi, că prin asilurile de 
copii nu urmăresce scopuri mes
chine, — căci noi bine scimü, că 
atunci când a presentatü acestü 
proiectü de lege, a avutü înaintea 
ochilorü maghiarisarea. Guvernulü 
maghiarü păşesce întru acésta, ín- 
cetü, progresivü, dér sistematicü... 
Vrea ca limba maghiară sé se 
respândescă între năţionalităţî pe 
contul ü limbei materne, vrea ca 
limba maghiară sé ínlocuiéscálimba 
maternă, vrea ca copilulü sé se 
záápcéscá, sé nu potă iubi sune- 
tulü limbei materne.

Copilulü va amesteca cuvintele, 
fiindu-i şi una şi alta limbă ne
cunoscută, şi de óre-ce în asilü 
va petrece mai multü ca acasă, 
limba maghiară îi va páré mai

dragă! La acésta se ţintesce. In- 
cetulü cu íncetulü. . .  In contra 
acestui scopü s’au ridicatü în ca
mera magnaţilorfi Archiereii ro
mâni precum şi episcopulü să- 
sescü alü Ardealului. . .  Ne cu
prinde o plăcere deosebită, ce- 
tindü aceste discursuri, vécjéndü 
cu câtă căldură, cu câtă iubire 
de némü şi sinceritate se între- 
punü pentru poporulü lorü.

. . .  Dér Românii nu s’au scu- 
latü numai întru apérarea intere- 
selorü speciale ale lorü. Ei au 
apératü legea, care e şi a nóstrá; 
au apératü vieţa legală a popóre- 
lorü nemaghiare din acestă ţâră, 
au apáratü şi drepturile nóstre, 
întocmai precum au apératü drep
turile poporului şi ale bisericei 
lo rü .. .  Durerea lorü e şi durerea 
nóstrá; suspinulü lorü e şi sus- 
pinulü nostru; amărîciunea lorü, 
şi amărîciunea nóstrá.

Priméscá Archiereii români 
mulţumitele nóstre cele mai căi- 
duróse, cele mai profunde pentru 
acele cuvinte bărbătesci şi acea 
apérare pástoréscá, cu care au 
luatü în scutü naţionalităţile ne
maghiare. Prin apérarea lorü au 
índatoratü şi pe poporulü sérbeseü. 
Slavă unorü Archierei ca aceştia!

Aducéndü acestă mulţumită şi 
onóre Archiereilorü români, ne sim- 
ţimâ ca nisce orfani, cari suntü 
în lume părăsiţi şi a visaţi a’şî 
căuta hrana înşişi rétácindü prin 
totü felulü de neajunsuri şi né- 
cazurî, pănă nu se milostivesce 
cineva de ei. Ne sîmţinm astfelü, 
căci după mulţămita acesta, pri* 
mulü cuvéntü, care ni-se impune, 
este:

Dér unde sunteţi, voi archie- 
réi sérbescí?! Voi nu sunteţi 
unde cerü interesele bisericii şi 
ale poporului sé fiţi; voi vé per- 
deţî atunci, când trebue sé staţi 
pe cámpulü de luptă; voi amuţiţi 
şi nu auc|iţi atunci, când poporulü 
vostru strigă desperatü după aju
torü. Trebue apératá legea stră- 
moş0scă — şi voi nicăirî! Trebue

FOILETONULŰ „GAZ. TUANS.“

Ceva despre trecutulu şi presentulu 
Bucovinei.

i.
Intr’o broşurică tipărită şi publicată 

anulü trecutü, am arătatfl cu dove4î vii 
şi nerésturnabile, că Bucovina n6stră 
este din străvechime o ţeră románéscá 
şi ortodoxă, şi că tocmai în considera- 
ţiunea acestei fapte, M. S. Impératulü 
nostru de acum Francicsü losifü I, aho- 
tárítü, că Bucovina sé se despărţâscă de 
Galiţia cea străină după limbă, datine şi 
obiceiuri, şi sé fiă o ţâră autonomă, 
adecă de sine stătătore şi aternătore 
numái de guvernulü supremii din Yiena.

De astă-dată vremü sé cercetămfi 
mai de aprópe şi mai cu de-améruntulü, 
«nde, după părerea nostră, va fi fostü— 
pe lângă caracterulü poporaţiunei pă
mântene şi principale a Bucovinei, din 
care consideraţiune s’a şi acordatü Bu
covinei autonomia administrativă, — şi 
altă consideraţiune, íntregitóre aceleia,

care a avutü parte de prea înalta de
clarare a Bucovinei de o ţâră autonomă 
despărţită de Galiţia vecină.

Aflându-se apoi cercetarea nóstrá 
adevératá şi întemeiată, vomü vedé, ce 
ar fi sé urmeze în faptă din acestă con
sideraţiune íntregitóre şi ce a urmată şi 
urmézá.

Mai înainte ínsé de a întră noi în 
acea oercetare, socotimü a premite, că 
pe^lângă numai ceva semţă omenescü 
de dreptate, multă bănuire s’ar încun- 
giura aici în ţâră, de o parte, şi multe 
pécate arü rémáné nefăcute, de altă 
parte, décá conlocuitorii noştri bucovi
neni, ce nu-sü băştinaşi, ca şi noi Ro
mânii şi ortodocşii, arü căta în cartea 
trecutului acestei provinţe, ce fórte li s’arü 
şi „căde sé facă, căci astăzi pe unulü şi 
acelaşi! páméntü cu noi tráescü, pe 
unulü şi acelaşfi páméntü cu noi se 
hrănescu.

Se scie, oă Bucovina a dat’o Turcia 
împârăţiei Austriei prin convenţiune séu 
urice de ínvoélá între ambele părţi, în
cheiată la 5 Maiu 1775. Acéstá daniă,

iscălită şi de Turoia şi de Austria, cuprinsă 
în sine, că Turcia dă, şi Austria primesce 
Bucovina pe temelia, séu în starea de 
„status quo,u adecă în acea stare, în care 
se afla Bucovina în vremea daniei ei de 
cătră Turcia la Austria, adăugendu-se 
la acelü cuvéntü „status quo“, că Aus
tria ílü garantézd, că adecă ea acea stare 
de „status guou o va şi respecta în 
Bucovina şi o va ţinâ.

Amü au4itü de multe-o rí 4icéaclu-se
şi întrebându-se, oă oe stare de 

uquo~ a fostü aceea, care a garantat’o 
Austria Bucovinei?

La acesta réspundemü: Acea stare 
a fostă de doué feluri: una de drepte şi 
alta de nedreptă. Starea de dreptü a Bu
covinei a fostü aceea, care era conformă 
raportului legiuită dintre Moldova, a 
cărei parte era şi Bucovina, şi dintre 
Turcia; érá starea de nedreptü a fosta 
cea contrară acelui raportă legiuitü, fiă 
că acea contrarietate sé fi fostü din vina 
Moldovei, séu din vina Turciei.

Raportulü de dreptă ală Moldovei 
cătră Turcia şi alü Turciei cătră Mol

dova, după cum e de a se înţelege elü 
după dreptulă dintre staturi şi popóre, 
n’a fostă şi nici n’a putută fi altulü, de
cátü raportulü statoritü între Moldova 
şi Turcia prin tractate formale, încheiate 
între aceste doué staturi. Se’nţelege deci, 
că Turcia acelü raportü de dreptă l ’a 
cedată Austriei şi asupra Bucovinei, şi 
Austria a primită acelă raportă cu cu- 
ventulă status quo.

Sé cercetămă acum acea stare séu 
raportă, în care se afla Moldova faţă cu 
Turcia în vremea dării Buoovinei la 
Austria, băgândă noi aici în sémá drep- 
tulă, nu nedreptulă. Căci afară de tótá 
îndoiala şi Austria dreptulă „statului 
quou l ’a băgată în sémá la facerea şi is- 
călirea daniei şi primirei Bucovinei sub 
aripa sa.

Drepturile, ce le-a avută Turcia asu
pra Moldovei şi Buoovinei, şi drepturile, 
ce le-a avută Moldova faţă cu Turcia, 
ca atarî, adecă ca drepturi legiuite au, fostü, 
cum 4iserámü mai susă, puse la cale şi 
aşe4ate prin urice de Invoiélá, ce le-a 
încheiată Moldova cu Turoia, şi anume*
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aperată limba maternă, a căreia 
sunetui ve petrece şi pe voi în 
viâţă, dela legănu încependu şi 
pănă la morméntü — ér voi îi 
denegaţi acestă aperare

Conferinţa aleatorilor! români în A ra i.
Âradii, 13 Martie, 1891.

In sfîrşită aradanii şl-au împlinită şi 
ei datorinţa de Români, protestândă so
lemnă şi cu totă energia în contra pro
iectului de lege, prin care guvernulü 
maghiară, a inventată ună nou sistemă 
pentru maghiarisare a naţionahtăţiloră din 
patriă.

Conferinţa alegőtorilorü români, adu
naţi la otelulă „Crucea albă, a fostă îm- 
punétóre şi démná de causa, ce apărămă. 
Românii s’au arătată toţi solidari în apă
rarea limbei şi culturei naţionale, afară 
de câteva esistinţe catilinare, pe cari cu 
altă ocasiune le voiu numi cu numele, 
ca lumea sé-i cunoscă şi sé-i potăjudeca 
după merită.

In fiinţa de faţă a căpitanului de 
poliţiă, d-lă Sarlót, conferinţa s’a con
stituita sub preşedinţa meritosului pro- 
topopă ală Şiriei, Georgiu Popoviciu, care 
prin ună discursă acomodată şi însufie- 
ţitoră a deschisă adunarea accentuândă, 
că după constituţiunea ţerei avemă 
dreptă a ne spune dorinţa şi părerea 
faţă cu proiectulă de lege pentru asilele 
de copii, mai alesă că în camera deputa- 
ţiloră nici ună glasă românescă nu s’a 
ridicată pentru apărarea dreptului de 
limbă ală poporului română.

A urmată apoi constituirea biro
ului şi după acesta espunerea situa- 
ţiunei în detailă prin dlă Dr. G. Popa. Nime 
n'a traotată cu aşa profunditate şi temei- 
nioiă cestiunea asileloră de băieţi, ca şi 
dânsulă. Savantulă pedagogă a desfăşu
rată tóté temeiurile în contra acestui 
proiectă de lege în următorulă discursă 
clasică:

Domni alegători! Proiectulă de lege 
voesce să autoriseze pe guvernă a dis
pune, ca pruncii din familiă, şi încă dela 
frageda etate de patru ani, să-i ducă a 
le face educaţiunea în asile.

Ca să judecămă valórea unei ase
menea instituţiunl, şi urmările ce póte 
să le aibă, caută să aruncămă mai întâiu 
o privire peste istoria educaţiunei şi a 
pomeniteloră asile, căci trecutulă este o 
comórá de învăţături şi esperinţe.

Yomă vorbi aşa-deră despre educa
ţiune, despre asile şi despre p roiectolă 
de lege subşternută acum la dietă. Do- 
rindă a ne lumina bine, luămă firulă 
cam din departe, însă vomă cerca să 
fimă sourţî la vorbă, să nu abusămă de 
paciinţa onoraţiloră ascultători.

I
Arta educaţiunei, pedagogica, îşi are 

începutulă său celă mai vechiu în Asia.

întâiaşî-dată la anulă 1512, sub stăpâni
rea lui Bogdanii Vodă, fiulă şi urmaşulă 
lui Ştefană Vodă celă mare, — care trac
tată de învoielă, la anulă 1530, sub 
domnia lui Vodă Fetru Rareşii, l’a ac
ceptată şi întărită şi Sultanulö Baiazidă 1 ,
— şi a doua oră, pe la mijloculă se
cului XVII, între Domnulă Moldovei 
Vdsile Lupii şi între Sultanulă Maho- 
medă 1Y.

Acéstá învoielă mai din urmă este 
mai precisă şi mai lămurită, şi de aceea 
şi de densa ne-omă folosi aici, deşi nu
mai pe scurtă.

In ínvoéla acésta dintre Vodă Va- 
sile Lupu şi Impératulü turcescü Moha- 
medă IY, se asigureză Moldovei din par
tea Turciei libertatea şi neatârnarea po
litică, aşa cum acestă libertate şi nea
târnare a avut’o Moldova şi pănă atunci, 
adecă libertate suverană (art. învoelei 2, 
3 şi 9). Sultanii turci se indatorescă a 
nu se amesteca în trebile ţării (art. în
voelei 2, 3, 4, 11). Ţâra Moldovei ră
mâne în dreptulă său de pănă atunci, 
a-şî alege pe Voievod, şi Turcia se în-

Istoria l’a numită timpulă educăţiunei 
„substanţiali“ séu de stată.

Poporulă era substanţă séu mate
rială în mâna statului. Autori de renume 
convină a caracteriza starea de acolo pe 
sourtă în aceste cuvinte: „pruncii erau 
mai multă ai statului, decât ai părinţilor“. 
Dér tóté erau ale statului, şi acésta îşi 
avea în frunte pe autocratulă său, cu 
scopuri separate de a-le supuşiloră, şi 
prea adese-ori cu interese şi cu dorinţe 
separate. Ună despotă şi o glótá de 
sclavi, acésta este icóna stateloră din 
Asia.

Sub pondulă statului, omulă se vede 
lipsită de orl-ce mişcare liberă, lipsita 
de speranţă, că îşi va puté corege sor
tea. In consciinţa acestei neputinţe, cade 
în quietermfi, lenevire, în o tristă japatiă. 
Nu-’lă mai interesâză nimica, nici esis- 
tinţa statului. Statele se ruinară, Assiria 
Media, Persia, pănă la oele mahomedane, 
cari se cugetară la ună remediu.

Şi »care era remediulü? Décá văzură, 
că nu se potă susţine din interesarea su
puşiloră, cercară forţe nouă în armate 
nouă. Aşa începură, încă de prină se- 
cululă ală 13-lea, să cumpere sclavi 
dintre omeni tineri, mai apoi luară prunci 
mici, răpindu-i din sinulă familiei dela 
popóre învinse. Pe tinerii cumpăraţi, şi 
pe băieţii răpiţi, ni ţi i turciră. Din 
aceşti turciţi sau crescută armatele, ce 
se presentară la Constantinopole sub 
nume de „ieniceri“, érá în Egiptă sub 
nume de mamluci séu „mamelucî“, şi se 
susţinură pănă în secululă curentă. Nu 
aveau cu lumea altă legătură, decâtă po
runca Sultanului.

Acesta fu, în ultima analisă, rolulă 
educaţiunei substanţiali: ieniceri şi ma- 
meiucl.

Dér cine schimbă religiunea, legătura 
sa cu Dumne^eulă său, cine n’a cunos
cuta pe ai săi, familia séu originea sa, 
ori că şl-a uitată de aceştia, aceia nu 
póte ţine credinţa nici la Sultanulă. Re- 
belară deci de repeţite-ori, ieniceri şi 
mameluof; prădară ţări şi poporă, înoată 
astădi numai puţini şi miserl omeni 
trăescă pe ună teritoră, carele ar nutri 
de patru ori mai mulţi şi în prospe
ritate.

Noi nu afirmămă şi nu presupunemă, 
cá dóra guvernulă, séu atare partidă 
politică din ţâră, ar voi să reactiveze, 
aici în Ungaria, educaţiunea substanţială, 
în serviciulă cutărui scopă separată seu 
fictivă ală statului. Insă nu putemă tot
odată să ne înfundămă urechile la glasulă 
şi înveţătura istoriei ; nu putemă închide 
ochii, la cele ce le vedemă în proiectulă 
de lege. pice acestă proiectă de lege, 
că pruncii, în frageda etate, se voră 
ridica din familiă, ducându-lă în asile, 
acolo să înveţe încă şi altă limbă, şi nu 
eschide acea posibilitate, că voră să 
înveţe acolo şi alte rugăciuni străine, nu 
„Tatălă nostru.4

datoresce a-i recunosce (art. 11). Intre- 
gitatea pământului ţerii Moldovei, Tur
cia o chizeşuieşce, (art. 5). Turciloră nu 
ll-a fi ertată să se aşede în Moldova; 
eră Moldoveniloră în Turcia, da (art 6, 
7). Turcia se îndatoresce pentru viitoră 
a apăra Moldova de ori şi ce duşmani, 
de dinafară (art. 12). Şi în sfirşită Tur
cia va ave numai numele de Superiorii, 
adecă mai mare peste suveranitatea Mol
dovei.

Datoriile Moldovei cătră Turcia au 
fostă peşcheşulă (birulă) stipulată şi aju
toră armată în resboiele Turciei, eră mai 
multă nimica.

Acesta’i basa legală, pe care a pu
tută Turcia după drepţii să dee Bucovina, 
ca parte a Moldovei, Austriei. Starea însă 
nelegiuită, starea de nedrepţii în care 
s’a aflată Moldova la primirea Bucovinei 
de cătră Austria, aceea amă 4’să şi aşa 
şi este peste t6tă îndoiala, că Austria 
n’a băgut’o în semă, fiind-că acea stare 
nu era legiuită, nu era o stare de dreptă, 
ba nu era nici măcară omenescă. Acea 
stare a fostă urmarea numai a unorQ sa-

Onoraţî Domni! Décá considerămă 
aceste sforţări încă, décá socotimă, că 
asemenea tendinţe odată puse în pornire, 
ce urmări şi direcţiuni potă provoca în 
viitoră, atunci nu ne putemă ascunde 
temerea şi presupunerea, că acestă pro
iecta de lege asemănă prea multă cu 
eduoaţiunea din Asia, şi că suntă prea 
asiatice acele stăruinţe, oarî cu atâta 
neastâmpără bată la porta civilisaţiunii 
europene şi creştine.

II.
Trecă acuma la ală doilea momentă 

mare în pedagogiă, că istoria ni-l’a 
numită eduoaţiunea „individuală“ séu 
subieotivă.

Eduoaţiunea individuală este meri- 
tulă clasicităţii romane. Ea s’a desvoltată 
în continuă oposiţiune cu vederile Asiei. 
Nu purcede dela stată la individă, ca 
Asia, fără dela individă la stată.

Individulă este subiectulă drepturi- 
loră. Individulă se educă pentru liber
tate, cultură, associabilitate, că numai 
din atarl indivizi se póte compune ună 
stată liberă, cultă, eră din associabilitate 
urmeză ordinea publioă. Statulă fiindă 
în serviciulă şi spre binele tuturora, toţi 
suntă interesaţi la esistinţa şi la suve
ranitatea aceluia. In scurta, statulă seu 
patria este însuşi poporulă, avându-şl 
întru tóté ale loră scopuri comune şi 
oongruenţî. Eră în ală doilea resbelă 
samnită, aşa vorbia tribunulă cătră fe
ciorii săi în arme: ce este patria? nu 
zidurile oraşului, nu acoperemântulă ca- 
seloră, fără suntemă noi patriă! — 
Traducândă desluşirile tribunalui în 
limbagiu aplicată la noi, vomă dice, că 
noi Românii suntemă cu naţiunile con- 
locuitóre încă patriă pe aici, pe întregă 
orientulă monarchiei, noi cei loviţi şi 
diripiţî.

Este de prisosăsă espună în detaiu, 
pentru-că sciţi cu toţii, ce a putută face, 
cu asemene vederi, educaţiunea indivi
duală a Româniloră ?

A creată o literatură şi o cultură, 
amândouă nemuritóre, şi a întemeiata 
naţiuni ce nu potă peri. Deci, domnilorü, 
noi nu putemă peri!

III
Acéstá educaţiune inviduală a pri- 

mit’o Domnulă nostru Isusă Christosă, 
ca să ni-o perfecţioneze şi să ni-o sfin- 
ţescă, pănă să ne conducă ia sintesa ar
monică între ţâră şi poporaţiune, şi care 
sintesă a datu nascere acelui couceptă 
sublima şi morală, ce’lă numimă „pa
triă“ în sensula culturei moderne.

Dintre acele daruri, ce le avemă 
dela Christosă, aocentuămă aici mai vâr- 
tosă două, şi anume: unulö, cá indivi
dualitatea a căpătată o aprobaţiune etică 
religiosă, când pe oină l ’a făcută Dom- 
nulă biserică sie-şl, locaşă Duhului sântă. 
Celalaltă dară ni-la dată în acea învă
ţătură sublimă, cumcă familia este şi are 
să fiă ună saoramentă.

movolnicii barbare şi păgâne din partea 
Turciei, séu mai adevărată din partea mi- 
nistriloră Sultanului. Despre aceste sa- 
movolnicii, étá ce dise lumea şi 4i°e şi 
astădî:

„Drepturile Sultanului asupra Mol
dovei se mărgineau numai la tribută 
(biră) şi la superioritatea protectóre a- 
supra Moldovei. Că Turcia şi-a posvolită 
mai multă şi a abusată de drepturile 
sale în contra uricului de învoială cu 
Moldova, urcândă tributulă, numindă Yo- 
ievocjl, dândă fermane şi hatişerifuri, 
adecă porunci volnice, şi făcândă în ţeră 
cru4iml şi jafuri de totă feliulö, prin a- 
césta Turcia a făcută ceva, la ce n’a 
avută nici ună dreptă. Eră ea singură 
nu putu să’şi însuşâscă nisce drepturi, 
pe cari i-le denegau tractatele de în
voială cu Moldova. Prin aceea deci, 
că Turcia, în contra tractateloră îşi pos- 
voli strîmbătăţiri şi apucături arbitrare 
asupra celora, pe cari avea să-i ocrotescă, 
ea a frântă îndatoririle, ce le-a luată 
asupra sa. (Colson, Neugebauer, Maier 
ş. a.) (Va urma.)

Familia ună saoramentă! De acum 
a luată ună sboră nou problema oea 
mare a familiei în misiunea de cultură 
a omenimei, şi numai de acum femeia, 
óre-cum desconsiderată prin tóté cul
turile de mai nainte, devine întru ade* 
vără egală bărbatului. Aşa 4ice Sf. Ioană 
gură de aură : Este Domnulă nostru Is. 
Christosă, carele a ştersă blăstămulă de 
pe femeiă!

Femeia, odată egală bărbatului îna
intea lui Dumne4eu şi în societate de
vine ună isvoră nesăcată de virtuţi pe 
terenulă religiosităţii şi ală educaţiunii, 
virtuţi, ce le practică în sînulă familiei; 
dimpreună cu bărbatulă şi cu prunciii 
lorü. împreună dau învăţătură prunci- 
loră, împreună inghenunchie şi împreună 
se rógá lui Dumnezeu, la icóna lui Chris- 
tosă, că numai pe Christosă î!ă avemă 
ideală seu modelă la educaţiune. In 
scurtă: familia creştină este o şc0lă mioă 
şi tot-odată o mică biserică. Părinţii con
sideră pruncii de una dară dela Dum- 
ne4eu. Pruncii în iubirea părinţiloră 
vădă şi înţelegă iubirea lui Dumne4eu 
pentru ómeni, că părinţii pe Dumne4eu 
îla represintă. Clementa Alexandrinulă 
descrie acéstá familiă în cuvintele: Mama, 
bucmria prunciloră, soţia, onórea băr
batului, toţi împreună lauda lui Dum- 
ne4eu!

Răsumămă pedagogica creştină, ci- 
tânda pe una renumita padagogă din 
4ilele nóstre, este Dr. Carolă Schmidt, 
carele ne învetă aşa: „Familia, şcola şi 
biserica suntü cei trei directori ai edu
caţiunei. Unulă fără altuia nu póte fi.
O şc0lă, fără familiă şi fără biserică ni-ar 
aduce ună feliu de omenime, carea n’ar 
puté găsi calea, ce duce de pe pământă 
la ceriu. Dela familiă primesce şcola pe 
băiată, că educându-lă mai departe, să’lă 
pregătescă a’lă da bisericei.“

Credă, că ne-amă luminată despre 
educaţiune peste totă şi deschilinită des
pre aducaţianea creştină, pe care se ba- 
seză civilisaţiunea de astădi. Aici este 
doră loculă, să ni dămă semă, în par
ticulară, despre resultatele acestei educa- 
ţiunl creştine la noi Românii. Dreptă re- 
sultate constatămă, că din sînulă na- 
ţiunei nóstre, nici tronulă, nici patria 
n’a avută vre-odată ună trădătoră, reli- 
giunile şi naţiunile conlocuitóre n’au gă
sită la noi nicl-odată vre-una insultătorO. 
Amă fostă şi suntemă cetăţeni de mo
delă, gata la sacrificii pentru binele co
mună. De ce dór să nu ni-se lase nouă 
aceste calităţi şi ale nóstre virtuţi? De 
ce voră să esperimenteze cu noi, de ce 
proiectulă de lege vrea să ne oltuescă 
cu doctrine străine?

IY
Acum să ne întrebămă despre asile, 

ce suntă şi cum s’au începută ?
„Asile“, românesce s’ar pute tra

duce şi cu numirea „locuri de scăpare“. 
Asemenea loourî, pentru băieţii mici, se 
întemeiară, pe la finea seclului trecuta, 
şi cu începerea seclului curenta, prin 
Olandia, Scoţia, Francia, Germania etc.

Erau mai alesă lucrătorii dela fa
brici, că nu puteau trăi din mica loră 
simbriă, dór şi robotele erau pe aiurea 
fórte apăsătore. Femeile, căutară să mergă 
şi densele la lucru — afară de casă. Dér 
unde să’şl lase şi să’şi încredinţeze bă
ieţii? La ună locă comuna, sub îngri
jirea unei bătrâne. Erau deci, asemene 
case, nisce institute de filautropiă, dér nu 
ună ochiu în catena educaţiunii. Cu tim
pulă se mai perfecţionară acele asile, de- 
veniră grădini de prunci, dér nu i-a tre
cută prin minte nici unei legisJaţiunl din 
Europa cultă, ca din acele asile să facă 
prin lege positivă ună institută de edu
caţiune, pănă-ce acum, legislaţiunea ţerii 
nóstre este prima, a iniţia atarl lucruri.

(Va urma.)

SCIRILE DILEI.
Alegeri comunale. Implinindu-se man- 

datulă de 6 ani a aceloră membri din 
representanţa oraşului Braşova, cari au 
fostă aleşi în anulă 1885, se va face o 
nouă alegere. Membrii, a căroră mandată
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•A espiratü potă fi realeşl. Alegerile se 
-voră faoe Mercurî în 6 (18) Martie a. c. 
dela 9 óre a. m. pănă la 4 óre d. a.

Cerculö altt IlI-lea (Seheiu) alege
15 membri şi 6 suplenţl. Preşedintele 
electorala alü acestui cercii este d. adv. 
Iuonü Lengerü, looăţiitoră d-lü adv. 
Sorescu.

Ceroulü alü V-lea (Blumăna) alege 
.8 membri în comună şi 4 suplenţi. Pre
şedintele electoralü este d-lü Gottlieb 
Schlandt locăţiitoră d. Lazar András.

In celelalte trei cercuri electorale 
Românii n’au candidaţi.

** *
In contra administraţiunei de statü. 

In două dintre cele mai împopulate co
mitate ale Ungariei, anume în comitatulü 
Pestei şi alü Bihorului, cari la olaltâ 
numără ca la unü milionü de suflete, 
s’au pornită mişcări în contra întrodu- 
oerei administraţiunei de stată. In oo- 
mitatulă Bihorului însu-şi viceşpanulă 
stă în fruntea mişcărei. Ambele comitate 
voră protesta în adunările comiteteloră 
administrative.

** *
Defraudări şi mituiri. Fisolgăbirăulă 

Ioană Fabry din Bogşa a fostă judecată 
din partea comisiunei disciplinare a co
mitatului Caraşă-Severină la perderea 
oficiului din causa mai multoră pécate 
şi fărădelegi. Intre alte s’a arătată, oă 
primarulă şi notarulă din comuna Fireşă, 
cum şi alţi funcţionari, numai prin mi
tuirea lui Fabry au putută încăpe în 
funcţiunile lo ră ; pe lâogă acesta, s’au 
constatată mai multe înşelăciuni şi de- 
fraudărl. — Notarulă Petru Barbosu din 
Girocă a fostă condamnată din partea 
tribunalului din Timiş0ra la 4 ani închi- 
sóre şi la perderea oficiului pe timpă 
de 10 ani, cum şi la restituirea sumeloră 
defraudate în paguba diecesei române 
gr. or. din Aradă şi a păduriloră era- 
riale dela Lugoşă. Pe lângă aceste de- 
fraudări, susă 4isu^  notară a fostă 
acusată pentru înşelăciuni comise în nu
mele comunei. Contra sentinţei a apelată 
atâtă acusatulă, câtă şi procurorulă.

** *
Primate alü Ungariei, după cum se 

telegrafiază din Roma, va fi numită Me- 
tropolitulă din Agria, Iosifă Samassa; 
er scaunulă primaţială e aprópe sigură, 
că se va strămuta dela Strigoniu la Bu
dapesta. In privinţa ambeloră acestora 
cestiunl guvernulă ungurescă este deja 
deplină înţelesă cu Vaticanulă.

** *
Juncţinne de căi ferate ungare-române.

Desbaterile asupra juncţiunei de căi 
ferate ungaro-române s’au terminată, şi 
în 14 Martie n. representanţii guvernului 
română au părăsita Budapesta pentru a 
se întorce acasă.

„Egyetértés“ f̂ ic0, că se bucură din 
inimă de resultatulă ecestoră desbaterl 
nu numei pentru-că cu ocasiunea acésta 
s’au resolvată în timpulă celă mai scurtă 
cestiunl, cari ani de cjil0 au stată nere- 
solvate, ci şi pentrn-că „acestă resultată“
— elice fóia unguréscá— „este a dovadă 
despre raportul ile cu totulü intime dintre 
guvernulu românii, şi guvernulu ungarű. 
Sperămă şi dorimă dice în fine „Egye
tértés“, „că acestă convingere, amicabilă 
sé se repete şi în viitoră câtă mai desă“.

** *
Iredentiştî belgieni. Se scrie din 

Bruxella, că în 4iua de 10 curentă atâtă 
în Bruxella câtă şi în alte oraşe din 
Belgia au atrasă atenţiunea generală 
nisce afişurî cu inscripţiunea : „ Patria 
Belgica irredenta “ şi constau dintr’o 
hartă mare a Belgiei cu adausulă pro- 
vinciiloră Artois, Flandre şi Hainaut cu
cerite de regele franciéi Ludovică XIV. 
Harta se împarte şi publicului prin oraşă. 
In unele oraşe din provinciă ele au fostă 
îndată confiscate de pohţiă. Colonia 
francesă şi amicii Franciéi din Bruxella 
se simtă fórte atinşi din causa acestei 

.manifestaţi uni.

H D irx  D B -u .co T 7 -ia a a ,.
Cernăuţi, în 28 Febr. (12 Mart.) 1891.

Evenimentulă principală, de care se 
ocupă societatea bucovineană română, sunt 
alegerile efeotuite de diferitele partide la 
senatulă imperială.

Românii bucovineni, în deplină ca- 
noscinţă de importanţa causei, se conso- 
lidézá în societatea politică „Concor
dia“ şi îşi stipulézá de cu timpuriu 
punctulă de mânecare, în acestă ces- 
tiune.

Mai ânteiu, cerendu-se dela foştii 
ablegaţl români raţiociniulă asupra acti
vităţii loră ca atarl, s’a accentuată cu 
totă seriositatea, necesitatea presentării 
ablegaţilor în viitoră, în mijloculă cercu- 
riloră electorale spre a le informa despre 
cursulă mersului în afacerile pretinse de 
alegători.

Referitoră la trista aparinţă, şi fap- 
tulü reală, că uuă bărbată, de altcum 
celebru şi de ore-şi-care vadă, şl-a per
misă nde nobis sine nobis“, a împărţi pa - 
tria-ne bucovinéná în doué lagăre, recu- 
noscéndu-se partidulă ruteană ca ună 
factoră nou în ţâră cu pretensiunl po'i* 
ticescl, şi dându-i-se, spre manifestarea 
cerinţeloră lui, trei locuri în dieta ţării, 
ér în senatulă imperială succedându-i 
numai unuia şi acesta prin presiunea şi 
intervenirea forţată a guvernului, şl-a es- 
primată respectatulă delegată de pănă 
acuma ală cercului rurală Coţmană Viş- 
niţa indigaaţiunea sa, accentuândă, că 
nicl-cândă nu va concede acestă dua- 
lismă pe câtă de neînţelesă, pe atâtă de 
dăunăciosă şi în detrimentulă poporaţiu- 
ţiunei române, deşi, durere, nu fu re- 
alesă.

Deşi spiritele în genere nu erau 
coînţelese cu activitatea de pănă aouma 
a foştiloră ablegaţl la senatulă imperială, 
neavândă nici ună unică faptă realisată 
din multele dorinţe şi pretensiunl ale 
ţării nóstre, afară de esoperarea ablega- 
tului naţionala Dr. Ioană Zotta, ca să 
se introducă limba de propunere română, 
în loculă celei germâne, la gimnasiulă 
superioră sucevenă în cale 4 clase infe- 
rióre, totuşi s’a declarată adunarea mem- 
briloră „Concordiei“, punéndu-li-se noi- 
loră ablegaţl ună programă marcată de 
activitate, la alegerea veteraniloră able
gaţl, şi sperămă cu firmitate, că între- 
gindu se numărulă de pănă acuma cu 
noulă ablegată din partidulă naţională 
Eudoxiu Hurmuzachi, avemă causă să 
ne aşteptămă, că celă puţină unele din 
aspiraţiunile nóstre, pe terenulă cultu
rală, bisericescă şi socială, îşi voră afla 
realisarea.

Cea mai importantă causă e „ccw- 
gresulü bisericescul şi dorimă ca dele
gaţii noştri să rectifice încrederea pusă 
în ei prin realisarea acestei instituţiunl 
vitale, dela care cu totă cuvântulă pu- 
temă dice, că depinde viitorulă nos
tru pe tóté terenele de esistinţă. Man- 
datulă la senatulă imperială din partea 
curiei proprietariloră mari, la care apar
ţine fondulă religionară ortod. orientală 
şi se represintă prin consistoră şi cei 
trei egumeni mănăstirescl, îlă obţinu 
consilierulă consistorială I. Zurcană, prin 
pactulă, că de va fi alesă, îşi va pre- 
senta petiţiunea de pensiune. Prin 
acestă pactă, consistoriulă se mântue de
o calamitate, ér ţâra îşi aduce aminte 
de refrenulă „incidit in Sáliam , qui vuit 
evitare Charibdim.

Datoria publică a României.
La 1 Aprilie 1890 datoria publică a 

României represintă ună capitală nomi
nală de 900.518.176 fr.

In cursulă anului 1890—91, dela 1 
Aprilie 1890, pănă la 1 Aprilie 1891, 
urmeză a se amortisa, după tabelele de 
amortismentă stabilite pentru fiă-care 
împrumută în parte o sumă de 8.656.635 
franci.

S’a mai rescumpărată pănă la 30 
Septemvre 1890, rentă perpetuă pentru 
9.216,135.

Astfelă la 1 Aprilie 1891, datoria

publică urma a se reduce la suma de
891.802.040 fr.

Acestă totală însă se modifioă prin 
două împrejurări:

1) Prin conversiunea obligaţiuniloră 
de căi ferate 6°/0 din 1880 în titluri de 
rentă 4°/0 amortisabilă, după care da- 
toriă pubică, pe de-o parte urmézá a se 
scade cu 230,960.000 lei, capitalulă obli
gaţiuniloră 6°/0 ce s’a chemată la con
versiune şi la rambursare; ér pe de altă 
parte se adaogă cu 274.275.000 lei ca- 
pitalulă nominala ală titluriloră de rentă 
4°/0 amortisabilă, ce s’a emisă în schim- 
buiă obligaţiuniloră 6%- Din acéstá ope
raţiune resultă ună sporă de capitală da
torită de 43.415 000 lei.

2) Prin contractarea unui nou îm
prumuta ce se va efectua în cursulă 
lunei Februarie 1891, prin emisiune de 
titluri de rentă 4°/0 amortisabilă, pentru 
ună capitală nominală de 45 milióne lei, 
necesară la plata lucrăriloră extra-ordi
nare, deja aprobate şi deja începute.

Totalulă datoriei publice dela 31 
Martie 1891 se va ridica dér la suma de
979.717.040 lei, 98 bani.

Cu tóté, că capitalulă datoriei pu
blice a crescută cu aprópe 80.000.000 
lei, anuitatea necesară pentru anulă 1891 
—92 se ridică la suma de 56,976.513 lei. 
16 bani, adecă cu 49,562 lei, 76 bani, 
superioră anuităţii din anulă curentă 
care este în sumă de 56.926.950 lei,
40 bani.

Acestă resultată se datoresce exclu
sivă conversiunei, care s’a putută efectua 
în condiţiunl fórte satísfácétóre. „C. F .u

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
N.-Hălmagiu, Martie 1891.

Părintele diaoonă Enea Joldea, în- 
văţătoră primară la şcola centrală con
fesională română gr. or. din Hălmagiu, 
a îndemnata pe mai mulţi tineri dinpo- 
poră, ca uniţi între sine, să arangieze o 
petrecere românescă în favorulă biseri- 
cei gr. or. din locă, cu scopă de a se 
procura ună rendă de ornate diaconescl.

Petrecerea s’a arangiată la 24 Faură 
şi a fostă cercetată de ună publică peste 
aşteptare numărosă, toţi fruntaşii şi inte
ligenţa română din Halmagiu şi jură s’a 
presentată la acestă petrecere; au fostă 
mulţi şi de alte naţionalităţi, cu deose
bire inteliginţa maghiară din Halmagiu 
totă a luată parte.

S’a începută petrecerea la 8 l/2 óre 
sóra şi s’a continuată în cea mai bună 
ordine. In pausă s’a jucată ou multă 
destoiuiciă „Bătuta“ şi „Câluşierulă“ de
9 tineri voinici, îmbrăcaţi în costumă 
naţională. Aşa multă i-au plăcută pu
blicului aceste jocuri, încâtă tinerii că- 
luşeri au trebuită să le repeteze.

Restulă materială ală petrecerei a 
fostă îmbucurătoră ; să crede că venitul 
curată trece peste 65 fl. Aşteptămă în 
privinţa acesta darea de semă a comite
tului. Unu participanta,

Mulţămită publică.
JBiertanű, 11 Martie 1891.

Preoţii şi învăţătorii de ambele con
fesiuni din opidulă Biertană împreună cu 
tinerimea, au arangiată în 25 lanuariu n. 
c. ună bală în favorulă şeolariloră lipsiţi 
de mijlóce. Cu acestă ocasiune au supra- 
solvită următorii domni:

Ioană Chendi, administratori prot. 
gr. or. înMediaşă 2 fl. Ioană Moldovană, 
protopopă gr. cat. în Mediaşă 1 fl. Ca- 
rolă Rössler, ingineră cu locuinţa în locă
1 fl. Mihailă Maurer, jude opidană în 
locă 1 fl. Iohann Thulner, medică în 
locă 1 fl. Friedr. Schuller, mare proprie
tară în Erdő. Sz. György 1 florină, Ni- 
colau Lichirie, notară în Copşia mare 
50 cr.

Pe acestă cale în numele comite
tului arangiatoră aducă domniloră con» 
tribuitorl cea mai cordială mulţămită.
Vasilie Isailii, Teodorű Avramii,

parochü. parochü.

Teatru germanii în Braşovîi.
Griseldis vechia tragediă, care s’a 

scrisă odinioră anume pentru teatrulă

curţii, de directorulü teatrului de atunci 
Friedrich Halm, s’a representată Sâm
bătă şi aici la noi. In piesa acésta se 
4ice, că s’a luată de motivă vechia fa- 
biilă germană, care ne desfăşura ună ca- 
racteră de feră ală unei femei. Griseldis, 
eroina piesei, fu jucată de d-ş0ra Wein- 
wurm cu multă efectă aşa, că a mişoattt 
adéncü pe ascultători. D-lü Dieffenba- 
cher, ca Percival avu ună rolă mai ne- 
mulţămitoră pentru elă, dór cu atâtă 
mai greu, şi a dată şi de astă-dată probă 
de destoinicia lui.

*
r Die Wettschwimmerinu sóu „ T)as 

Donauweibchen“, comediă cu cântece de
I. Taube, musica de M. Unger, oare s’a 
juoată Duminecă a avută fórte multtt. 
hază şi este ună neseoată isvoră de 
glume. Publiculă a rîsă cu poftă în totft 
decursulă piesei. D loră Mănnel, See- 
ling şi d-ş0reloră Rafael, se atribae 
multă acestă reuşită. D-lă Mănnel (ca 
Schűsswald) a fostă fórte oomică. Elti. 
cântă şi ună cupletă înprovisată de 
elă, care se referea la Braşovăgşi la so
cietatea de aici şi care fu fórte multft 
aplaudată. D~ra Rafael (ca Susi) a fostü 
de totă drăgălaşă, organulă ei plăcuţii, 
mişcările şi interpretarea naivă a rolului 
ei plăcu multă.

Mâne, Marţi, se va representa pen
tru a doua oră „Der Feldprediger“ o pereţi 
de Milöcker.

DIVERSE.
Jertfele Siberiei. D. N. Jadrinzef, 

unulă din esploratorii vestiţi ai Siberiei, 
a întocmită o statistică a deportaţilor*! 
în Siberia după archivele şi registrele 
închisoriloră. Etă câteva date din aoest& 
statistică :

Dela 1807 pănă la 1881 au plecată 
în exilu în totală 642,000 de omeni, din
tre cari mai mulţi de 100,000 au înso
ţită de bună voiă pe condamnaţi. Din 
suma întregă a deportaţiloră, 210,000 
s’au trimisă numai în anii 1867—1879, 
şi din aceştia mai bine de jumătate pe 
cale administrativă, adeoă fără sentinţă 
judecătorescă.

Din exilaţii aniloră 1823—1879, 15 
la sută au fostă femei.

Marşulă exilaţiloră dela Moscva trece 
prin Nişni, Kazan, Perm, lecatherinos- 
lav, Tiumen, Tomsc, Acinso şi Ircutsc. 
Pe drumă moră de obiceiu 10 la şutii 
din deportaţi.

Cei mai mulţi din exilaţi rămână în 
Siberia apusenă (dela 1870 pănă la 1881: 
113,375), în Siberia răsăritenă care eon 
multă mai întinsă se trimită mai puţini 
(dela 1870 pănă la 1881: 88,818).

ZETecrologrCu
Samuilii Cirlea, a răposată în Abrad 

la 10 Martie n. o. în etate de 49 de ani. 
Pe răposata îlă deplângă consângenii săi 
Nicolae Cirlea, măestru şi proprietarii; 
Mihaiu Cirlea, notară publ. r., şi alte nu-
mărose rudenii şi amici.

. _ . _ - —-

Cursulu la bursa din Viena.
din 14 Martie st. n. 18yl.

Renta de aurii 4 °/0 - - - - - -  105.75
Renta de hârtia 5 °/0 - * - • - - 101.Q5 
Imprumutulu căiloru ferate ungare -

auru - 114.75
dto argintii 98.70

Amor(isarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune]- » — 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [2-a emisiune] - - — 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) - - 112.25 

Bonuri rurale ungare - - - - -  92.—
Bonuri croato-slavone - - - - - 104.50 
Despăgubirea pentruj dijma de vinii

ung'urescu —.—
Imprumutulu cu premiulii ungurescu 139.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi (Se-

gliedinului - - 180. —
Renta de hârtia austriacă - - - - 92.) 5 
Renta de argintii austriacă - - - - 92.15 
Renta de auru austriacă - - - - -  110.85
Losuri din 1860 . - - - - - -  138,50
Acţiunile bănceiaustro-ungare - - 988 —
Acţiunile băncei de creditü. ungar. - 357.25 
Acţiunile băncei de creditü austr . - 312.50
Galbeni împărătesei- - - - - - 5,89 
Napoleon-d’orî . . . . . . . . . .  9.12
Mărci luO împ. germane • . . .  56.45 
Londra 10 Livres sterlinge • - - 114 90

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu. 

Redaolorü responsabilă interimaiü ţ 
Gregoriu Maiortt.
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Cur sulii pieţei Hraşovu.
din 16 Martie a. c. 1891

Bancnote românesc! Cump. 9.08 Vend 9.11
Argintă romănescii ■ „ 9 08 J7 9.C8
Napoleon-d’orl - • „ 9.09 n 9.12
l i re  turcesc! ■ - „ 1080 ir.85
Imperiali - - - • n 9.28 9.3B
Galbinii . . . .  n 5.30 j? 5.35
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 1 0 1 - n

n n n °̂/o n 99.50 » —.—
Ruble rusesc! - - • „ 130.- n 131.-
Mărci germane - - ,, 56 5?> n 56.30
Discontulü. 6 -  8°/0 pe anù.

Casă de vângare.
In Braşovu (cetate) se află de 

venerare o casă noue cu unu etagiu. 
Informaţiunî se potu lua la d*lu 
Fridericu Stenner, comissionaru,
Strada Căldărariloru No. 39.

Mare depositu din fabricatele lui Schroll.

CDO

<SS
<D*55
œ
ces■■■■
CD

Ne luămii voia a lace atente pe onor. Dómne 
din oraşfi şi împrejurime, ca ţinemfi necontenitu unu 
mare depositu din fabricatele lui Schroll, precum : 
ChifOIl în tote calităţile şi lăţimile, Creton prima pentru 
cearşafuri (lepedeie) de plapomă în lăţime de 156, 
175 şi 200%t. — Creas (Wassertuch) în lăţime de 68, 
74, 78, 88, 97, 117, 156 şi 175%i din tóté calităţile.— 
Domesticű prima pentru cearşafuri (lepedeie) de patu 
în lăţime de 117, 156, 176, 200 şi 228%t. — Ţesături 
de Boemia (Riesengebirgs-Weben) în tóté calităţile şi 
lăţimile, etc. cu

PREŢURILE ORIGINALE ALE FABRICEI.
Invitându pe onor. noştri muşterii pentru procu

rarea celorü de lipsă, semnámü
Ou înaltă stimă

M- Eisenstein s i fii
9

543,3—2 Braşovu, piaţă No. 90.543,3-2

Mare depositu din fabricatele lui Schroll.
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ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i...............................................3 fl. —
Pe şese luni. . . ............................... 6 fl. —
Pe unii a n u ...............................................12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni....................................................10 fr.
Pe şese l u n i ............................................... 20 ir.
Pe unu anu....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu .............................................................. 2 fl. —

Pe şese lu n i..................... , . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ............................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu......................................................... 8 franc!.
Pe şese lu n i ............................................... 4  franci.

Pe trei l u n i ..................................... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, s§ binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 

SOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOt!
Mersulfc trenurilorü

pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvre 1890.
(Budapest*» **redealtt Piredealtt—IBudapesta H.-I*esta- A rad ft-Velus T eiuş-Aradâ-Bt-Pesta Copşa-mică—Sibiiu

Viena 8.25
Sadape8ta 8.25
Szolnok 11.29
P. Ladány 1,07

Oridea-m&re j 2.24
2.32

ji**Ö-Telegd 8.02
833

Brate*
Bucia
Ciuda 4.26
Huiedm 4.58
Stana
▲ghmş
öhirbéu

6.49
i *,02

Cluştn ( 6 12
Apahida 6.27
SMriş 7.31
Cacerdea 7.66
Uiórj»
Yinţulft de sus* 
Aiud

Teiuşft

Ciràciunelù 
Blaşiu 
Mic&sasa 
Copşa mică 
Mediaşâ 
ăilisabetopoi» 
Sighifóra 
Haçfaièn 
Homorodù 
Augustinü 
Apaţa 
Feldióra

Trenù
accele

rată.
Trenű

aeceleratú

Braşovd

Tixmçü 
ü“rediealù 

BucurescI

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15 

J3.47
9.30

8.—-
2.-
4.0B
5.46
".Ol
7.11
7.41
8.16

9.06
9.3fc

Trenü 
de pere
10.35
11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
8.02
3.33 
3.48

Tren de 
per
són«

Tren ds 
per- 
sóne

10.50
7 36 

1107 
1.20 
3.02 
3.0» 
3.4r 
4.31 
4.54 
5.14 
6.40
6/22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.64
8.11 
9.18
9.49 
9.56

10.02
10.22
10.39 
10.57
11.20
11.36
12.04
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.66
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6 10 
0.28 

11.58 
1.61 
2.06
2.46 
3.40 
4.0B
4.26
4.61 
6.32
6.49 
6.11
fc.aö
6.44 
7,04 
8.30 
8.65

10.31 
11.19
1.27 

i l . 35 
,2.02 
i  2.2fc
1.1b
1.64
2.11
2.49 
3.23
3.46
4.27 
6.39 
6.03
7.61 
8.36 
9.10
9.44

10.31

t&ucureaci
Paredlea&ö
Tinnaű

iraşovd

Feldióra
Apaţa
Augustinü.
Homorodü
HaşfalSu
Sighiş^ra
Elisab etop oie
Mediaştk

Copşa mică j

Macâsasa
Blaşiu
(jràciuneiü

Teiuşfi 

Aiudü
Vinţulfi de susft 
Uióra 
Cacerdea 
Qhiriştt
Apahida ]

Cluşiu |

Nădâşelft
GUnrbău
Agbireşâ
Stana
B. Huiedm
Ciucxa
Bucia
Bratca
E.év
Mezö-Telegd

6.14
6.45

ll.Öfc

jL 1.2,0 
12.08

Trenù
hooele-

Trenù
de

pers.
Trenù

acceJe-XHtÜ.

f . 66  
1.08 
1.87 
á.13 
2.4b 
3.12 
3.32 
3.47 
4.20 
6.26 
5.45

Tren de 
per»
»óae

Trenú
accele

rată.
Trenù

de
pers.

4.46 Vien»
4.10
4.50
6.60

Oradea-mare

F. Ladány 
Szolnok

Budapesta
Viena

6.12
6.33
6.46
6.48

7,22

?.51 
7 6* 
8.15

8.46
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
6.11

4.- 
4.44 
6.20 
5.47

1.86
1.69
2.3‘2

3.13 
8.18 
3.33 
4.03
4.14 
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

B u d ap esta
Szolnok

Áradd

Giogovaţfi
G-yorok
Paulişft
Kadna-Lipova
Conop
Bêrzava
boborşinf»
Zamü
Ghirasad-
Ilia
Branicic»
Deva
Simeria (Piski)
Orâştia
Şibotti
Vinţulfi de j 0sü
Alba-Iulia
Teiuşti

8 .-
2.— 
4.20 
8.10 

*2.20 
|2.34 
§3.05 
13.23 
5 3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.68
6.16 
5.38 
6.53
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.1?
10.44

Trenù 
de 

* ers.
Trer.ű
accele
raţii.

3.25
9.40
1.02
5.27
5.50j
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teiuşti
Âlba-Iulia
Vinţultl de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva
Braniclca
Ilia
Ghirasada
Zamü
Soborşinti
Bêrzava
Oonopü
Radna-Lipova
Paulişu
Q-yorok
Q-logovaţ

Áradd

Szolnok 
Budapesta

Viena

Trenù
de

pers.
Trenù

de
pera

5.49
36 .O6
-6.24
Í6.53
|7.06
7.45

11.51
_L56

7.20

12.59
1.39
1.56 
2.23
2.49
3.37 
3.53 
4.18 
4.43 
4.63 
5.21
5.56 
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25

_5.50
1.40

4.51
5.27 

_5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_£.£7

7.45
6.05

6.11

7.16
8.40
1.40

3.31 
6.36 
6.50 
3.-

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8,30 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15 

10.40 
7.20 6.06

Simerfta (Piski)-jf*etroşeisI l*etroşeiu>&imei*ia (Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50
Streiu 7.54 12.12 4.32
Haţegâ 8.45 1.08 5.20
Pui 9.39 2.03 "iT.lô
Crivadia 10.37 2.51 7.03
Baniţa 11.26 3.30 7.43
Petroşenl 1 2 .- 4.02 8.15

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Strein
Simeria

T. omn. T. omn.
6.05 10.42
6.45 11.23
7.26 11.57
8.07 12.33
8.51 1.19
9.41 2.09

10.20 2.47

T. omn>
4.03 
4.49 
Ö.24 

”6.04 
6.43 
7.28 
8

A rad ü —Tlmi^éra fim işo ra -A ra d u
T. omn. T* omn. 1" omn. T. omn.

Aradú 6.18 4.18 TimişOra 6.30 1.10
Aradulù nou 6.40 4.40 Mercziialva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Mercziialva 8.14 6.06 Aradulù nou 9.09 3.41
Timişdra 9.04 6.50 Aradù 9.26 3.55

Hliiirăşu-lLaudoşu-ISIsta’iţa B lstriţa-M ureşâ-Ludoşă

Murèçù-Ludo§ü
Ţagtl-Badatelecâ
Bistriţa

|T. omn.
I“

6.48
9.59

Bistriţa
Ţagu-BudatciecĂ
Muréçù-Ludoçü

Nota : Numerii încnadraţi ca Unii gróse însemnézà órele de nópte.

T. omn. 
1.16 
4.50
7.21

G hirişâ—Turda T urda—€»hirişu
Ghirişd 7.40 10.50 3.66 9.30 Turda 6.05 9.40 2.40Í Ö.2Ü
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişd 6.26 1 0 .- 3.—1 8.40

S% hi§óra- Odorlieiu O dorheiu-ëighi§ôra
Sighiş0ra
Odoráéra

J v j  11.26 
7.491 1.6C

Odorheiu
Sighiş0ră

8,40
10.52

2.45
6.28

Copşa-mică 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiin

Tr. de p. T. do p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29
6.10 12.52

7 .I3
7.47
8.20
8.59
9.23

§ibilu-€opşa-mieft
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

Sibiin 7.35 4.34 9.50
Ocna 8.02 4.58 10.14
Lômneçü 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.20 11.35

Cucerdea -O şorlielu  
He^hfnulu §ăse§că

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn
Cncerdea 2.55 8.20 2.66
Cheţa * 8.25 8.50 3.29
LudoşA i 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4,54
Sânpaulü 4.48 10.12 5„10
Miraşteu 6.11 10.35 5.34

Oşorhelu j 5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghlnul-3ăs. "7.26

le^ M n u lu  säseseä-
0§orheiu-€ucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de j>.

Reghlnul-8ă8. 8.25 ~ 8~
Oşorhelu |

7.24
1 0 .- 9.49
5.54 10.20

Miraşteu 7.44 6.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
larnutù 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşâ 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cacerdea 10.23 8.25 12.50

@imeria (Piski)-lJuied.

Simeria (Piski)
Cerna
Unieűóra

4 . -
4.21
4.50

Uiiied.-8imeria (Piski).

iiniedóra
oerna
Simeria

9.25
9.51

10.10

Tipografia A. MUKEŞIANU, Braşovu.


